



为了美丽的四年之约

(上接2版)

进入“省运年”，周口城市建设愈发注重品质。加快推进中心城区7条水系治理和3600亩水面的引黄调蓄工程建设，提升改造600亩文昌生态湖，开工建设沙颍河城区段治理(二期)工程，启动中心城区与组团城市水系连通工程，配套新建提升一批桥梁；实施“一带四林百园”工程，沿环城高速两侧建成300米生态林带，加快推进5000亩森林公园、

6000亩建业绿色基地建设，改造提升2000亩文昌生态园为植物园，启动铁路主题公园建设，新改建100个街头游园和100座公厕；加快推进周口东、周口北2个高速出入口改造升级；完成文昌大道、迎宾大道、周口大道等精品道路的改造提升；按照城市道路标准，改造提升周项、周淮道路，加快文昌大道东延至郸城和中州大道北延至西华高铁站工程，启动周口至太康快速通道前期工作；强力推

进中心城区亮化美化工程，进一步扮靓城市……

城市建设发展与市民文明程度提升相伴相生。在环境日益优美的城市里，不文明的陋习一点点被“压缩”。市民文明程度提升了，城市环境也就更加靓丽。省级文明城市创建和“五城联创”把这种“相伴相生”发扬光大，也扎扎实实地给省十三运会上加了文明的注脚。

城市在“变脸”，市民得实惠。

在东新区居住的李明理大爷说：“这几年，东区一天一个样，吃、住、行、玩样样方便。”他现在每天晚上都要出去转转，走着平坦宽阔的马路，看着流光溢彩的夜景，觉得很舒心。在老城区居住的张英兰大姐也对周口的城市变化竖起大拇指：“周口原来那么落后，没想到这几年发展这么快，以前听说周口承办省运会，还担心到时候会丢人，现在一点也不担心了。”

保障有力 组织有序 先期比赛小试牛刀

承办省运会，场馆建设是重头戏，也是盛会能够高质量举行的重要保障。申办省十三运会时，周口已经有了良好的比赛场馆基础，这也是申办得以成功的一个重要因素。多年前，市委、市政府在规划建设东新区时，就把市体育中心和全民健身中心建设列入“五大中心建设”重点项目工程，在土地指标较为趋紧的情况下，征地806亩，投资6亿多元，高标准、高起点建设。

2014年，周口已建成市体育馆、市体育场、市综合训练馆、全民健身中心等，拥有标准的篮球、排球、柔道、拳击、跆拳道、乒乓球、羽毛球、武术、足球等比赛场地和设备。另外，周口大中

专院校及各县市也有一些体育场馆和设施。

尽管如此，当时我市的场馆条件距离省运会要求还有很大差距。省十三运会申办成功后，我市迅速确立了以周口中心城区为主赛区，下辖多个县市共同参与的办赛体制，要求每县市各建成投用1处设施完善的体育中心，与主赛区形成呼应。新一轮比赛场馆建设自此全面启动。

大型体育场馆建设历来是周口各县市区的弱项，如果不是承办省十三运会，让本不宽裕的县域经济承担动辄过亿的体育场馆建设支出，几乎是不可想象的。如今，这个机遇和挑战来

了。

4年时间里，周口以惊人的速度和魄力完成了23个省十三运会比赛场馆建设或提升改造，其中多个场馆特别是县市高水平场馆从无到有，振奋人心。

场馆建设加速推进的同时，省十三运会其他保障工作也在紧锣密鼓地筹备、进行。按照食宿接待能力、服务水平以及治安、消防和食品安全等标准，周口确定中心城区和周边县市20家酒店为省运会定点服务酒店，并完成了对这些酒店软硬件的升级改造和管理的服务技能培训。与此同时，我市的安保、志愿服务、卫生防疫、医

疗救护、电力供应、通信、交通、气象等省运会保障工作也在筹委会精细指挥调配下周密部署、有序展开。8月15日，赛程长达半个月的社会组足球比赛结束，焦作女足队员返程前，在驻地集体向后勤保障人员鞠躬致谢，视频在朋友圈广泛传播，不少人看到后感动得热泪盈眶。这，就是对默默付出的省十三运会后勤保障人员最大的肯定、最好的奖励！

在充分有力的各项保障工作下，省十三运会先期19个青少年竞技组比赛项目和11个社会组比赛项目在周口顺利进行，各代表队运动员都能心无旁骛地在赛场上奋力拼搏。

全民盛会 全民共享 省运效应多彩呈现

对周口而言，4年的省运会筹备不仅带来了城市的变化、“硬件”的提升，也让周口市民的体育精神、健康理念得以进一步深化，为城市注入了正能量。全民盛会、全民共享，省运效应已在周口多彩呈现。

省十三运会的承办让周口人有了一个共同的目标，从而凝心聚力，争相为省运增辉、为城市添彩。2018年7月23日，一场千余人参加的“畅游沙颍河助力省运会”游泳活动盛大举行。参与者在河里喊着口号，劈波斩浪，两岸观看的市民为之震撼，禁不住为他们呐

喊助威。其实，省十三运会申办成功以后，这样以“喜迎省运会”为主题的群众性体育活动经常在周口各地上演，由各县市区各级群众体育组织发起的长跑、游泳、象棋、门球、篮球、乒乓球、气排球、健身操舞比赛等一场接着一场，参与者不计其数。另外，市文明办、团市委、市妇联等单位还组织了征文、演讲、歌唱、书法、绘画、摄影等活动，引来全市300多万各界人士积极参与，有力烘托了省运氛围。

省十三运会的承办让周口人更加

珍爱自己的城市，从而自觉参与城市管理，维护城市文明。沙颍河健身长廊上，一个小男孩正要随手把空牛奶盒扔在地上，立刻被妈妈阻止了：“别扔地上，扔到前面的垃圾箱里，周口办省运会呢，全省各地的客人都来，可别丢人。”周五义务劳动中，穿红马甲的市直单位职工干得认真细致，遇到垃圾死角，直接用手清理。细心的市民会发现，这几年，街头闯红灯的越来越少，公交车上给老人孩子让位的处处可见，公共秩序得到更多市民的支持和维护，不文明行为也日益被大众所不

齿。

这样的效应是不会随着省十三运会的闭幕而消失的，因为一次省运会已进一步把体育精神、健康理念根植在我们心中，4年对城市的倍加珍爱也让我们渐渐养成了习惯。从“硬件”到“软件”，省十三运会必将为周口留下一笔弥足珍贵的财富。

今晚，河南省第十三届运动会将在市体育中心盛大开幕，漫长而急切的等待过后，美丽的四年之约就要绽放，那是怎样一幅将永载史册的壮美温馨画面，让我们拭目以待！



省十三运会青少年竞技组现代五项击剑比赛现场。记者 张洪涛 摄